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Caratteristiche dello studio

Profili metodologici

❑ Indagine sulla popolazione residente 14-84 anni

❑ Rilevazione effettuata con una quota maggioritaria di 
interviste telefoniche (sistema CATI, circa 75%) e una 
quota minoritaria di interviste via computer (sistema 
CAWI, circa 25%) 

❑ Periodo di rilevazione: mesi di marzo e aprile 2024

❑ Effettuate 1877 interviste con ripartizione del campione 
in 4 bacini, con sovra-campionamenti per assicurare 
un errore standard omogeneo di circa il 4,5% (2,3%
per il totale Provincia)

❑ Il campione di ciascun bacino è stato stratificato per 
genere e classi di età

❑ Indagine sulla sola mobilità feriale (lunedì-venerdì)

I risultati dell’indagine sono stati confrontati, dove possibile, con i dati medi della Lombardia e dell’Italia risultanti 
dall’Osservatorio «Audimob» di Isfort riferiti al 2023 (leggero scarto temporale da tener presente nella lettura dei 
benchmark).

Contenuti

❑ Dimensioni e caratteristiche della domanda

❑ I mezzi di trasporto utilizzati e il focus sulla mobilità 
collettiva

❑ Come sta cambiando l’uso dei mezzi di trasporto

❑ I modelli di mobilità dei bacini sub-provinciali

❑ Le valutazioni sui fattori di forza/debolezza del 
trasporto pubblico 

❑ Le possibili azioni di miglioramento dei servizi di 
trasporto pubblico
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I bacini sub-provinciali dell’analisi
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I driver di interpretazione dei modelli di mobilità

Asse dell’INTENSITA’

Asse della DIVERSIFICAZIONE

Asse della SOSTENIBILITA’

Indicatori sui volumi di 
domanda di mobilità 

Indicatori sulle caratteristiche 
degli spostamenti 

Indicatori sui mezzi di 
trasporto utilizzati

…i volumi di mobilità sono più 
contenuti (riduzione della congestione, 
risparmio di tempi di vita)

…gli spostamenti sono più distribuiti 
per motivazione, frequenza, orario 
(stili di mobilità più articolati)

…è maggiore, attualmente e in 
prospettiva, l’uso di mezzi a basso 
impatto con buoni livelli di 
soddisfazione

Raggruppamento tematico Specifica dati Orientamento: il modello è positivo se…
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INTENSITA’ della domanda: distanze e tempi giornalieri pro-
capite per la mobilità
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capite per la mobilità
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25,0
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La segmentazione anagrafica delle distanze e dei tempi
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DIVERSIFICAZIONE della domanda: la distribuzione degli 
spostamenti per lunghezza
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31,0

51,6

13,8

3,6

Area urbana Bergamo

30,0
36,6

30,6

2,7

Sottorete Ovest
29,8

38,5

28,5

3,2

Sottorete Est

30,5

40,4

24,8

4,3

Sottorete Sud

73,5%
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La segmentazione anagrafica delle fasce di lunghezza
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44,8

55,1

67,9

55,2

44,9

32,1

61,7
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Media provincia
Bergamo

Media Lombardia
(2023)

Media Italia (2023)

Quota % spostamenti
urbani*

Quota % spostamenti
extraurbani**

Quota % spostamenti
sistematici***

Quota % spostamenti
occasionali****

49,250,8
57,8

42,2

Area urbana Bergamo

41,3

58,761,9

38,1

Sottorete Ovest
42,1

57,9
63,0

37,0

Sottorete Est

44,0

56,0
65,8

34,2

Sottorete Sud

DIVERSIFICAZIONE della domanda: distribuzione 
urbana/extraurbana e sistematicità degli spostamenti

* Con origine e destinazione all’interno dello stesso Comune

** Con origine e destinazione in due Comuni diversi

***Spostamenti ripetuti almeno 3/4 volte a settimana

****Spostamenti ripetuti meno di 3/4 volte a settimana
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DIVERSIFICAZIONE della domanda: la distribuzione degli 
spostamenti per motivazione
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61,8%



12

SOSTENIBILITA’ della domanda: la distribuzione degli 
spostamenti per modo di trasporto
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La segmentazione anagrafica nell’uso dei mezzi di trasporto
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SOSTENIBILITA’ della domanda: le frequenze d’uso dei mezzi 
di trasporto

Mezzi individuali Mezzi collettivi

Nota metodologica

L’analisi sull’utilizzazione dei diversi mezzi di trasporto può essere condotta anche “dal lato degli individui” (la ripartizione modale si riferisce invece agli «spostamenti») 

leggendo le frequenze d’uso dichiarate rispetto ai singoli mezzi in un certo intervallo temporale. Al campione di intervistati è stato chiesto con quale intensità si è fatto ricorso ai 

diversi mezzi di trasporto nel corso dei tre mesi precedenti l’intervista, dove l’intensità è misurata su scala con intervalli discreti (“tutti i giorni o quasi”, “3/4 volte a settimana” … 

“mai”). L’informazione che se ne ricava è quindi diversa da quella relativa agli spostamenti poiché si concentra sulla “relazione d’uso” dell’individuo con i diversi mezzi di 

trasporto in un orizzonte temporale relativamente lungo (“tre mesi precedenti l’intervista”).
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Focus sui MEZZI PUBBLICI: la segmentazione degli 
spostamenti per profili anagrafici associati

*Pensionato, disoccupato, casalinga, ecc.

Distribuzione % per genere Distribuzione % per classi di età Distribuzione % per condizione professionale 
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Ogni 100 spostamenti con i mezzi pubblici…
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Focus sui MEZZI PUBBLICI: la segmentazione degli 
spostamenti per caratteristiche della mobilità

Concentrazione urbana (% spostamenti) Concentrazione oraria (% spostamenti) Sistematicità (% spostamenti) Motivazioni (% spostamenti)
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SOSTENIBILITA’ della domanda: come sta cambiando 
l’uso dei MEZZI PUBBLICI

% di dichiarazioni degli intervistati

Rispetto al 
PASSATO RECENTE (pre-Covid)

Rispetto al
FUTURO PROSSIMO

Nelle ore 
“di punta”

Nelle ore 
“di morbida”

Nel fine 
settimana

Usano di più

il 9,4%
Usano di meno

il 20,8%-11,4%
Useranno di più

il 10,3%
Useranno di meno

il 20,8%

Usano di più

il 6,5%

Usano di più

il 6,2%

Usano di meno

il 22,1%

Usano di meno

il 15,6%

Useranno di più

il 7,0%

Useranno di più

il 8,0%

Useranno di meno

il 15,3%

Useranno di meno

il 14,5%

-15,6%

-9,4%

-10,5%

-8,3%

-6,3%



SOSTENIBILITA’ della domanda: come sta cambiando 
l’uso di BICI/MICROMOBILITA’

% di dichiarazioni degli intervistati

Rispetto al 
PASSATO RECENTE (pre-Covid)

Rispetto al
FUTURO PROSSIMO

Nelle ore 
“di punta”

Nelle ore 
“di morbida”

Nel fine 
settimana

Usano di più

il 12,1%
Usano di meno

il 15,9%-3,8%
Useranno di più

il 13,1%
Useranno di meno

il 9,9%

Usano di più

il 9,8%

Usano di più

il 12,6%

Usano di meno

il 11,8%

Usano di meno

il 11,3%

Useranno di più

il 10,9%

Useranno di più

il 12,9%

Useranno di meno

il 10,0%

Useranno di meno

il 12,5%

-2,0%

+1,3%

+3,2%

+0,9%

+0,4%



SOSTENIBILITA’ della domanda: come sta cambiando 
l’uso di AUTO e MOTO

% di dichiarazioni degli intervistati

Rispetto al 
PASSATO RECENTE (pre-Covid)

Rispetto al
FUTURO PROSSIMO

Nelle ore 
“di punta”

Nelle ore 
“di morbida”

Nel fine 
settimana

Usano di più

il 25,9%
Usano di meno

il 15,0%+10,9%
Useranno di più

il 11,7%
Useranno di meno

il 16,3%

Usano di più

il 23,1%

Usano di più

il 19,6%

Usano di meno

il 15,9%

Usano di meno

il 16,0%

Useranno di più

il 11,0%

Useranno di più

il 12,4%

Useranno di meno

il 14,8%

Useranno di meno

il 14,6%

+7,2%

+3,6%

-4,6%

-3,8%

-2,2%



Previsioni d’uso dei MEZZI PUBBLICI per segmentazione 
socioanagrafica

Saldo % tra chi dichiara che userà di più e chi 
dichiara che userà di meno

Donne Uomini

Nelle ore «di punta» -9,0 -12,0

Nelle ore «di morbida» -8,3 -8,3

Nel fine settimana -6,1 -6,6

Saldo % tra chi dichiara che userà di più e chi 
dichiara che userà di meno

14-29 anni 30-45 anni 46-64 anni
Oltre 64 

anni

Nelle ore «di punta» -6,0 -11,8 -8,3 -16,5

Nelle ore «di morbida» -13,5 -8,5 -4,2 -9,7

Nel fine settimana -9,3 -2,6 -4,5 -10,2
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SOSTENIBILITA’ della domanda: la soddisfazione degli utenti 
di auto e bicicletta
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Soddisfatti BICI (% voti 6-10)

Pienamente soddisfatti BICI (% voti 7-10)3
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71,0
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43,2
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66,3 64,6
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Soddisfatti BUS URBANO/TRAM (% voti 6-10)

Pienamente soddisfatti BUS/TRAM (% voti 7-10)

Soddisfatti BUS EXTRAURBANO (% voti 6-10)

Pienamente soddisfatti BUS EXTRAURBANO (% voti 7-10)3

Soddisfatti TRENO LOCALE (% voti 6-10)

Pienamente soddisfatti TRENO LOCALE (% voti 7-10)
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Livello di soddisfazione degli utenti di autobus e tranvia
rispetto ad alcuni requisiti del servizio

Media 
provincia 
Bergamo

Area urbana 
Bergamo

Sottorete 
Ovest

Sottorete 
Est

Sottorete 
Sud

Comportamento del personale (cortesia, 

competenza, guida ecc.)
6,2 6,4 6,2 5,9 6,0

Informazioni sul servizio (a bordo mezzi, alle 

fermate, attraverso app/web ecc.)
6,1 6,5 6,1 5,7 5,8

Adeguatezza dei servizi per disabili 6,0 6,3 6,1 5,7 5,7

Puntualità del viaggio 5,8 6,1 6,0 5,6 5,3

Frequenza delle corse nei giorni feriali 5,7 6,1 5,9 5,3 5,1

Pulizia e sanificazione dei mezzi 5,7 6,0 5,8 5,4 5,3

Comfort del viaggio (affollamento, rumorosità, aria 

condizionata ecc.)
5,6 5,8 5,9 5,4 5,2

Frequenza delle corse nei fine settimana 5,5 5,7 5,7 5,0 5,3

Sicurezza personale da furti, borseggi ecc. 5,5 5,6 6,0 5,4 5,1

Punteggi medi 1-10
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Livello di soddisfazione per il treno regionale rispetto ad 
alcuni requisiti del servizio

Media 
provincia 
Bergamo

Area urbana 
Bergamo

Sottorete 
Ovest

Sottorete 
Est

Sottorete 
Sud

Comportamento del personale (cortesia, 

competenza, guida ecc.)
6,0 6,4 5,7 5,6 6,0

Informazioni sul servizio (a bordo mezzi, alle 

fermate, attraverso app/web ecc.)
5,8 6,0 5,7 5,7 5,8

Adeguatezza dei servizi per disabili 5,7 5,9 5,6 5,5 5,7

Frequenza delle corse nei giorni feriali 5,6 5,9 5,5 5,2 5,6

Frequenza delle corse nei fine settimana 5,5 5,8 5,5 5,3 5,3

Sicurezza da contagio 5,4 5,7 5,3 5,3 5,3

Puntualità del viaggio 5,3 5,6 5,3 5,0 5,1

Comfort del viaggio (affollamento, rumorosità, 

aria condizionata ecc.)
5,2 5,4 5,1 5,0 5,1

Pulizia e sanificazione dei mezzi 5,0 5,2 5,0 4,8 5,0

Sicurezza personale da furti, borseggi ecc. 5,0 5,1 5,1 4,9 5,1

Punteggi medi 1-10
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Sintesi di posizionamento dei modelli di mobilità 
per bacino

Area urbana Sottorete Ovest Sottorete Est Sottorete Sud

Livello di “Urbanizzazione” 
(densità demografica e territoriale) Alto Basso Basso Medio-Basso

Livello di “Intensità” 
(contenimento volumi di domanda) Medio Medio-Alto Medio Basso

Livello di “Diversificazione” 

(distribuzione della domanda)
Alto Medio Basso Medio-Basso

Livello di “Sostenibilità”
(domanda orientata  verso i mezzi a basso impatto) Alto Basso Molto Basso Medio-Alto
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Sintesi di posizionamento dei modelli di mobilità 
per segmentazione socio-anagrafica

14-29 anni 30-45 anni 46-64 anni Oltre 64 anni

Livello di “Intensità” 
(contenimeto volumi di domanda) Basso Basso

Medio-
basso

Molto Alto

Livello di “Diversificazione” 

(distribuzione della domanda)
Medio-Basso Molto Basso Basso Molto Alto

Livello di “Sostenibilità”

(domanda orientata  verso i mezzi a basso impatto)
Alto Molto Basso Basso Alto

Donne Uomini

Livello di “Intensità” 
(contenimento volumi di domanda) Alto Basso

Livello di “Diversificazione” 

(distribuzione della domanda)
Molto-Alto Molto Basso

Livello di “Sostenibilità”

(domanda orientata  verso i mezzi a basso impatto)
Alto Basso

GENERE

CLASSI DI ETA’
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In quale misura le seguenti azioni di miglioramento del servizio la 
spingerebbero ad utilizzare di più il trasporto pubblico nel suo insieme?

Voto medio 1-5 (3,0=valore mediano)
Media 

Provincia
Area 

urbana
Sottorete 

Ovest
Sottorete 

Est
Sottorete 

Sud

Aumentare la frequenza delle corse 3,4 3,6 3,3 3,4 3,4

Ridurre e rendere più certi i tempi di attesa e di 
percorrenza 3,4 3,6 3,3 3,3 3,4

Estendere la rete (numero di linee, riduzione degli 

interscambi) 
3,3 3,4 3,3 3,2 3,3

Migliorare l’accessibilità alle fermate attraverso 
strumenti di geolocalizzazione e avvisi in tempo reale del 
passaggio dei mezzi

3,3 3,4 3,2 3,2 3,2

Aumentare le informazioni sulle linee e sugli orari 3,3 3,5 3,3 3,2 3,3

Migliorare il comfort sui mezzi e dotare i mezzi di 
annunci sonori a bordo e all’esterno del mezzo 3,2 3,3 3,2 3,1 3,3

Aumentare le corsie preferenziali (più veloce) 3,2 3,4 3,1 3,0 3,2

Disporre di un App che guidi l’utente passo-passo 
sull’utilizzo dei servizi 3,2 3,3 3,2 3,1 3,3

In verde i valori superiori al valore mediano (3,0), in marrone chiaro quelli inferiori 
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In quale misura la facilità di interscambio la spingerebbe ad utilizzare di più il 
trasporto pubblico nel suo insieme ?

Voto medio 1-5 (3,0= valore mediano)
Media 

Provincia
Area 

urbana
Sottorete 

Ovest
Sottorete 

Est
Sottorete 

Sud

Interscambio con parcheggi di sosta per mezzi privati 
(auto/moto) 3,2 3,3 3,2 3,1 3,2

Interscambio con trasporto pubblico (es. gomma-
gomma, gomma-ferro) 3,0 3,2 3,1 2,9 3,0

Interscambio con stalli per bici (o possibilità di caricare 
la bici a bordo mezzo) 2,9 3,1 2,9 2,7 2,9

Interscambio con servizi di car sharing o bike sharing 2,7 2,7 2,7 2,6 2,8

Voto medio 1-5 (3,0= valore mediano)
Media 

Provincia
Area 

urbana
Sottorete 

Ovest
Sottorete 

Est
Sottorete 

Sud

Integrazione tariffaria fra servizi di trasporto 

pubblico (es. gomma-gomma, gomma-ferro)
3,2 3,3 3,2 3,1 3,2

Integrazione tariffaria fra il trasporto pubblico e altri  

servizi (sosta, sharing, etc)
3,1 3,2 3,1 3,0 3,1

Rilevanza assegnata all’integrazione tariffaria

In verde i valori superiori al valore mediano (3,0), in marrone chiaro quelli inferiori 
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Mi potrebbe indicare quanto per lei sono importanti i seguenti servizi volti a 
migliorare l’informazione e la facilità d’uso del trasporto pubblico nel suo insieme?

% di risposte «Assolutamente prioritario»
Media 

Provincia
Area 

urbana
Sottorete 

Ovest
Sottorete 

Est
Sottorete 

Sud

Poter saper l’orario programmato di passaggio dell’autobus 52,2 52,4 60,2 48,1 50,5

Facilitare l’acquisto di biglietti a bordo (autista o emettitrici 
automatiche) 45,9 47,3 48,9 41,7 46,7

Avere informazioni sui tempi di attesa reali degli autobus alle 
fermate (smartphone o paline elettroniche) 44,6 43,4 47,3 41,7 47,6

Facilitare l’acquisto di biglietti con modalità innovative (sms, 
smartphone) 43,8 47,7 40,4 41,3 44,1

Mettere segnalazioni visive (display) e acustiche sui mezzi per 
sapere a quale fermata si sta arrivando 39,1 39,3 41,5 34,2 42,7

Riuscire a fornire informazioni rapide su come si raggiungono con i 
mezzi le diverse destinazioni (es. travel planner, totem informativi) 37,9 38,1 41,1 31,6 42,4

In verde più scuro i valori superiori al 50%, in verde chiaro quelli tra il 40% e il 50%, in grigio quelli tra il 30% e il 40%
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Indagine sui comportamenti di 
mobilità in provincia di Bergamo

Carlo Carminucci, Isfort

Bergamo, 28 settembre 2024

GRAZIE PER L’ATTENZIONE!


